Аналитическая справка по итогам проведения ВПР   в 4 классе (2021г.)
Всероссийские проверочные работы (ВПР) проводятся с учетом национально-культурной и языковой специфики многонационального российского общества в целях осуществления мониторинга результатов перехода на ФГОС и направлены на выявление качества подготовки обучающихся. Назначение КИМ для проведения проверочной работы по русскому языку – оценить качество общеобразовательной подготовки обучающихся 4 классов в соответствии с требованиями ФГОС. ВПР позволяют осуществить диагностику достижения предметных и метапредметных результатов, в том числе уровня сформированности универсальных учебных действий (УУД) и овладения межпредметными понятиями. 
Результаты ВПР в совокупности с имеющейся в образовательной организации информацией, отражающей индивидуальные образовательные траектории обучающихся, могут быть использованы для оценки личностных результатов обучения. Результаты ВПР могут быть использованы образовательными организациями для совершенствования методики преподавания предметов  в начальной школе, муниципальными и региональными органами исполнительной власти, осуществляющими государственное управление в сфере образования, для анализа текущего состояния муниципальных и региональных систем образования и формирования программ их развития. Не предусмотрено использование результатов ВПР для оценки деятельности образовательных организаций, учителей, муниципальных и региональных органов исполнительной власти, осуществляющих государственное управление в сфере образования. 

Всероссийские проверочные работы основаны на системнодеятельностном, компетентностном и уровневом подходах. В рамках ВПР наряду с предметными результатами обучения обучающихся начальной школы оцениваются также метапредметные результаты, в том числе уровень сформированности универсальных учебных действий (УУД) и овладения межпредметными понятиями.
 Предусмотрена оценка сформированности следующих УУД: 

1.  Личностные действия: знание моральных норм и норм этикета, умение выделить нравственный аспект поведения, ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях. 

2.  Регулятивные действия: целеполагание, планирование, контроль и коррекция, саморегуляция. 

3.  Предметные  общеучебные  универсальные учебные действия: 

- поиск и выделение необходимой информации; 

- структурирование знаний; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в письменной форме;

- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; 

- рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов  деятельности; смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; 

- извлечение необходимой информации из представленных текстов различных жанров; 

- определение основной и второстепенной информации; 

- моделирование, преобразование модели. 

Логические универсальные действия:

- анализ объектов в целях выделения признаков; 

- синтез, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов; выбор оснований и критериев для сравнения; подведение под понятие; 

- выведение следствий; установление причинно- следственных связей; построение логической цепи рассуждений; 

- доказательство. 

4. Коммуникативные действия: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка. 

  Тексты заданий в вариантах ВПР в целом соответствуют формулировкам, принятым в учебниках, включенных в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых Министерством образования и науки РФ к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ основного общего образования. 

Русский язык

Типы заданий, сценарии выполнения заданий.
Задания проверочной работы направлены на выявление уровня владения обучающимися предметными   нормами современного русского литературного языка   и учебно- языковыми аналитическими умениями фонетического, морфемного, морфологического и синтаксического разборов, а также регулятивными и познавательными универсальными учебными действиями.

 Задание 1 проверяет традиционное правописное умение обучающихся правильно списывать осложненный пропусками орфограмм и пунктограмм текст, соблюдая при письме изученные орфографические и пунктуационные правила. Успешное выполнение задания предусматривает сформированный навык чтения (адекватное зрительное восприятие информации, содержащейся в предъявляемом деформированном тексте) как одного из видов речевой деятельности. Наряду с предметными умениями проверяется сформированность регулятивных универсальных учебных действий (адекватно самостоятельно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы). 

Задание 2 предполагает знание признаков основных языковых единиц и нацелено на выявление уровня владения обучающимися базовыми учебно- языковыми аналитическими умениями: 

- фонетический разбор направлен на проверку   умения обучающихся проводить фонетический анализ слова; 

- морфемный разбор – на проверку предметного учебно-языкового( аналитического умения обучающихся делить слова на морфемы на основе смыслового, грамматического и словообразовательного анализа слова; 

- морфологический разбор – на выявление уровня  умения анализировать слово с точки зрения его принадлежности к той или иной части речи, умения определять морфологические признаки и синтаксическую роль данного слова в контексте  части речи; 

- синтаксический разбор − на выявление уровня предметного учебно- языкового аналитического умения анализировать различные виды предложений с точки зрения их структурной и смысловой организации, 

Задание 3 нацелено на проверку умения распознавать правильную орфоэпическую норму современного русского литературного языка, вместе с тем оно способствует проверке коммуникативного универсального учебного действия (владеть устной речью). 

В задании 4 проверяется предметное учебно-языковое умение опознавать самостоятельные части речи и их формы, служебные части речи в указанном предложении, определять отсутствующие в указанном предложении изученные части речи; познавательные (осуществлять классификацию) универсальные учебные действия. 

Задания 5, 6, 7 проверяют уровень сформированности  предметных умений:  - - опознавать прямую речь и слова автора, обращение, сложное предложение ; - умение применять синтаксическое знание в практике правописания;  

-пунктуационное умение соблюдать пунктуационные нормы в процессе письма; 

- объяснять выбор написания (6, 7 задания), в том числе − с помощью графической схемы (задание 5).

Данные задания (5-7) определяют и уровень  универсальных учебных действия: 

1) регулятивных -   осуществлять актуальный контроль на уровне произвольного внимания , 

2) познавательных  - преобразование  предложений в графическую схему.

В задании 8 проверяются предметные коммуникативные умения распознавать и адекватно формулировать основную мысль текста в письменной форме  на основании адекватного понимания обучающимися письменно предъявляемой текстовой информации, ориентирования в содержании текста, владения изучающим видом,  соблюдения нормы построения предложения и словоупотребления. 

Задание 9 предполагает ориентирование в содержании текста, понимание его целостного смысла, нахождение в тексте требуемой информации, подтверждения выдвинутых тезисов,  на основе которых выявляется способность обучающихся строить речевое высказывание в письменной форме с соблюдением нормы построения предложения и словоупотребления. 

Задание 10 также предполагает ориентирование в содержании текста, понимание его целостного смысла, нахождение в тексте требуемой информации   проверку  предметного коммуникативного умения опознавать функционально-смысловые типы речи, представленные в тексте. 

Задание 11 выявляет уровень предметного учебно-языкового опознавательного умения обучающихся распознавать конкретное слово по его лексическому значению с опорой на указанный в задании контекст (предполагается ориентирование в содержании контекста, нахождение в контексте требуемой информации).

В задании 12 проверяется предметное учебно-языковое умение находить к слову антоним с опорой на указанный в задании контекст; предполагается ориентирование в содержании контекста, нахождение в контексте требуемой информации.

На основе представленных данных  нами  анализируются   результаты     выполнения учащимися отдельных заданий ВПР. Анализ результатов  показал, что задания 1К1, 2, 6, 7, 8, 10, 11, 12.1, 12.2, 13.1, 13.2, 15.1, 15.2  недостаточно освоены всеми группами участников ВПР
Методические рекомендации   по  подготовке к Всероссийским проверочным работам в 4 классах  
Специальная подготовка к проверочной работе не требуется. Контролируемое содержание отражено в учебниках, включенных в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых Министерством просвещения  РФ к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ.
С целью повышения качества образования  выпускников начальной школы, при подготовке к ВПР   необходимо   выполнять следующие рекомендации.  

Рекомендации для руководителей ОО:

1.Включить подготовку к ВПР в план внутришкольного контроля. 

2. Систематически проводить семинары по проблемам подготовки педагогов к обучению русскому языку детей-мигрантов и обучающихся с ОВЗ 

Рекомендации для   школьных методических объединений:
1. Ежегодно на совместном заседании школьных  методических объединений учителей начальных классов и учителей-предметников  подробно изучить анализ результатов ВПР выпускников начальной школы. Сравнить результаты по РСО-Алания и по РФ,  результаты между районами РСО- Алания, результаты выпускников  своей школы.

2. Определить темы, блоки по которым учащиеся показали низкие результаты. Определить причины низких результатов.

3. В протоколах ШМО отразить цели, задачи, планы,  запланированные мероприятия и принятые решения  по подготовке к ВПР. Указать ответственных лиц, отвечающих  за организацию  данной работы.

4. Составить план работы по подготовке к ВПР (4 и 5 классы). 

Работа с педагогами:

1.Изучить структуру, содержание демоверсии ВПР по русскому языку. 2. Скорректировать тематическое и поурочное планирование: включить подготовку к ВПР. 3. Провести мастер-классы педагогов, имеющих успешные результаты по ВПР.

3. Проанализировать детализированные  планируемые результаты по предметам, входящих в ВПР. 

4. Организовать обмен передовым педагогическим  опытом, изучить методические рекомендации по преподаванию трудных тем, совместно обсудить  приемы и методы, педагогические технологии, способствующие повышению качества образования.

5. Провести корректировку календарно - тематического плана: увеличить количество часов на изучение трудных тем.

6. Изучить демоверсии и печатные издания примерных проверочных работ различных издательств.

7. Систематическое повторение тем раздела «Лексика».

8. Системная работа над орфоэпическими нормами.

9.Использовать в практике различные методы и приемы по развитию речи учащихся не только на специально отведенных уроках, но и во время ежедневных занятий.

10. Использовать  упражнения, связанные со структурным анализом текста и работой над планом. 

11. Систематически  применять    упражнения по обучению учащихся составлению предложений, а также  специальные упражнения, направленные на формирование тех или иных коммуникативных умений. 

12.Регулярно работать над написанием сочинений (сочинений-рассуждений, сочинений-повествований и сочинений-описаний).

Работа с учащимися:
1. Составить план работы по подготовке к ВПР (определить  дни недели  и время дополнительных занятий). Подготовку с учащимися необходимо начинать с начала учебного года.

2. Разбить содержание проверочных работ на блоки. Прорабатывать материал с учащимися по блокам, подбирая задания из разных источников.

3. Включать задания  ВПР в содержание  текущих уроков.

4. Вести индивидуальную работу по подготовке к ВПР, как со слабоуспевающими, так  и с одаренными  учащимися.

5. По завершении отработки материала по блокам, провести проверочные самостоятельные работы по полным демоверсиям. Вести учет выявленных пробелов для адресной помощи.

6. Каждому учащемуся создать копилку материалов по региональному компоненту,  значимых исторических дат, государственных праздников, копилку сочинений. 
Работа с родителями.

1. Вовлечь родителей (участников образовательного процесса) в совместную деятельность по подготовке к ВПР.

2. Вести работу с родителями по ознакомлению с  содержанием проверочных  работ  и критериями оценки   ВПР.

Рекомендации учителям:
1. Учителям начальной школы провести поэлементный анализ выполнения ВПР по русскому языку. 

2. Проанализировать работы учащихся, повысивших свой результат с целью выявления причины. Рассмотреть работы учащихся, понизивших свой результат на предмет правильного оформления бланков ответов. 

3. В рамках реализации междисциплинарных программ ФГОС НОО «формирование универсальных УУД» и «Чтение. Работа с текстом» необходима организация работы с текстом и другими источниками информации на каждом уроке по любому предмету: 

• отбирать тексты разных стилей, родов и жанров; 

• продумать работу с разными источниками информации; 

• организовать работу по формированию умения извлекать информацию из текстов для различных целей; 

• особое внимание уделить работе по выделению темы и главной мысли текста; 

• выстроить работу на уроках развития речи по составлению и записи текстов, направленных на знание орфоэпических норм русского языка; 

• продолжить работу по морфемному анализу слов; 

· формировать умение находить однородные члены предложения и классифицировать их;
· составить план работы по подготовке к ВПР (определить  дни недели  и время дополнительных занятий). Подготовку с учащимися необходимо начинать с начала учебного года.
· разбить содержание проверочных работ на блоки. Прорабатывать материал с учащимися по блокам, подбирая задания из разных источников;
· включать задания  ВПР в содержание  текущих уроков;

· вести индивидуальную работу по подготовке к ВПР, как со слабоуспевающими, так  и с одаренными  учащимися;

· по завершении отработки материала по блокам, провести проверочные самостоятельные работы по полным демоверсиям. Вести учет выявленных пробелов для адресной помощи;

· каждому учащемуся создать копилку материалов по региональному компоненту,  значимых исторических дат, государственных праздников, копилку сочинений.
Рекомендации руководителю ШМО: 

1. В рамках заседаний провести обмен опытом по подготовке к отдельным заданиям ВПР. 

2. Разработать рекомендации по подготовке к ВПР с опорой на имеющийся   опыт.
Рекомендованная литература по ВПР.

1. Комиссарова. Всероссийские проверочные работы (ВПР). Русский язык. 4 класс. ФГОС.

Автор Комиссарова Л. Ю.
Дисциплина Русский язык
Издательство Просвещение
Тип пособия Диагностика, тесты, контроль
Период обучения Начальная школа
Год издания 2019

2. Волкова. Всероссийские проверочные работы (ВПР). Русский язык. 4 класс. 10 типовых заданий за курс начальной школы. ФГОС.

     Автор Волкова Е. В.
Дисциплина Русский язык
Издательство Экзамен
Тип пособия Типовые задании

Период обучения Начальная школа
Год издания 2020

3. Хасянова. Всероссийские проверочные работы (ВПР). Русский язык. 4 класс. 20 типовых вариантов+вкладыш.

  Автор Хасянова М. П.
  Дисциплина Русский язык
  Издательство Национальное образование
  Тип пособия Диагностика, тесты, контроль
   Период обучения Начальная школа
   Год издания 2020
 Математика

Данные, представленные в анализе ВПР 4 классов ОО РСО-Алания за  2021год, позволяют выявить разделы дисциплины, которые недостаточно освоены всеми группами участников ВПР: задания №4, №5,№7, №8, №9, №10, №12. 

Задание №4- Использование начальных математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, для оценки количественных и пространственных отношений предметов, процессов, явлений. (Читать, записывать и сравнивать величины (массу, время, длину, площадь, скорость), используя основные единицы измерения величин и соотношения между ними (килограмм — грамм; час — минута, минута — секунда; километр — метр, метр — дециметр, дециметр — сантиметр, метр — сантиметр, 

сантиметр — миллиметр); 

выделять неизвестный компонент арифметического действия и находить его значение; 

решать арифметическим способом (в 1–2 действия) учебные задачи и задачи, связанные с повседневной жизнью)

Задание №5-5.1 Умение исследовать, распознавать геометрические фигуры. (Вычислять периметр треугольника, прямоугольника и квадрата, площадь прямоугольника и квадрата) 

5.2 Умение изображать геометрические фигуры (Выполнять построение геометрических фигур с заданными измерениями (отрезок, квадрат, прямоугольник) с помощью линейки, угольника)
Задание № 7- Умение выполнять арифметические действия с числами и числовыми выражениями. (Выполнять письменно действия с многозначными числами (сложение, вычитание, умножение и деление на однозначное, двузначное числа в пределах 10 000) с использованием таблиц сложения и умножения чисел, алгоритмов письменных арифметических действий (в том числе деления с остатком).
Задание №8-  Умение решать текстовые задачи. (Читать, записывать и сравнивать величины (массу, время, длину, площадь, скорость), используя основные единицы измерения величин и соотношения между ними (килограмм – грамм; час – минута, минута – секунда; километр – метр, метр – дециметр, дециметр – сантиметр, метр – сантиметр, сантиметр – миллиметр);
решать задачи в 3–4 действия).

Задание № 9-  Овладение основами логического и алгоритмического мышления. (Интерпретировать информацию, полученную при проведении несложных исследований (объяснять, сравнивать и обобщать данные, делать выводы и прогнозы).

Задание № 10- Овладение основами логического и алгоритмического мышления.(Собирать, представлять, интерпретировать информацию)
Задание № 12-  Овладение основами логического и алгоритмического мышления. 
(Решать задачи в 3–4 действия)

Общие рекомендации по подготовке к ВПР по математике:
1. Администрации образовательных организаций разработать Положение об оценке достижения планируемых результатов ООП НОО. 

2. ШМО учителей начальных классов: рассмотреть и провести детальный анализ результатов ВПР на заседании МО начальных классов и разработать план коррекционной работы по проблемным темам.

3.  Учителям использовать результаты анализа для совершенствования методики преподавания математики.

4. С целью повышения качества преподавания математики  в начальной школе рекомендуем:

-  педагогам основательно изучить планируемые результаты по предметам и ознакомить с ними обучающихся и их родителей;

- cоставить план подготовки к ВПР;

-систематически наблюдать за усвоением базового опорного уровня знаний всеми обучающимися;

- разработать карты индивидуального контроля, отражающие положительную или отрицательную динамику в обучении каждого учащегося в соответствии с планируемыми результатами; 

- разработать индивидуальные маршруты для учащихся с низкими результатами освоения ООП НОО;

- при составлении календарно-тематического планирования выделить большее количество часов на изучение проблемных тем;

- при подготовке к урокам четко определять планируемые результаты, которые должны быть реалистичными, понятными, достижимыми;

- необходимо тщательно обдумывать и подбирать содержание урока, формы и виды деятельности обучающихся;

- в ходе образовательного процесса мотивировать учащихся к учебной деятельности;

- применять в образовательном процессе современные педагогические технологии: системно-деятельностный подход, проектно-исследовательскую деятельность, личностно-ориентированное обучение, развитие критического мышления, здоровьесберегающие технологии;

- включать  в содержание уроков материал регионального характера;

- обучить учащихся приемам саморегуляциии,  рефлексии;

-создать условия для работы с одаренными детьми и систематически работать с ними ;

- поддерживать внеучебные интересы учащихся - во внеурочное время предусмотреть деятельность кружков  по математике, вовлекать учащихся в исследовательские группы, ориентировать их на участие в конкурсах и олимпиадах по предметам;

- при составлении проверочных и самостоятельных работ необходимо учитывать уровневую дифференциацию их содержания;

- учителям при выборе тем по самообразованию уделить внимание изучению методик решения текстовых задач и арифметических действий с величинами;

- вести систематическую работу с родителями по активизации их  участия в образовательном процессе;

Рекомендуемая учебно-методическая литература

	№
	Автор
	Наименование товара
	Издательство
	Аннотация

	1
	Волкова Е. В., Бубнова Р.В.
	ВПР. Математика за курс начальной школы. Типовые задания. 10 вариантов. (ФГОС).
	М.: Экзамен
	Данное пособие полностью соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту (второго поколения) для начальной школы.
Книга содержит 10 вариантов типовых заданий Всероссийской проверочной работы (ВПР) за курс начальной школы.
Ответы к заданиям являются материалами для учителя, а поэтому даны в середине пособия и могут быть легко изъяты, что повышает объективность оценки знаний учащихся.
Сборник предназначен для обучающихся 4-х классов начальной школы, учителей и методистов, использующих тесты для подготовки к Всероссийской проверочной работе за курс начальной школы.
Приказом № 729 Министерства образования и науки Российской Федерации учебные пособия издательства "Экзамен" допущены к использованию в общеобразовательных организациях.


	2
	Ященко И.В., Шноль Д.Э., Сопрунова Е.М.
	ВПР. Математика. 4 кл. в 2-х ч. Ч1. Всероссийские проверочные работы. ФГОС
	М.: Просвещение
	Данное пособие составлено с учётом результатов пробных Всероссийских проверочных работ,  предназначено для учащихся 4 классов общеобразовательных организаций. Задания, представленные в пособии, позволяют оценить сформированность достижения предметных и метапредметных результатов, необходимых для успешного продолжения обучения в основной школе. Данная рабочая тетрадь также может использоваться для диагностики и устранения пробелов в освоении программы по математике. Задания составлены в соответствии с требованиями ФГОС и содержанием примерной основной образовательной программы начального общего образования.
Использование пособия обеспечивает качественную подготовку к Всероссийской проверочной работе.

	3
	Ященко И.В., Шноль Д.Э., Сопрунова Е.М
	ВПР. Математика. 4 кл. в 2-х ч. Ч2. Всероссийские проверочные работы. ФГОС
	М.: Просвещение
	Данное пособие составлено с учётом результатов пробных Всероссийских проверочных работ, предназначено для учащихся 4 классов общеобразовательных организаций. Задания, представленные в пособии, позволяют оценить сформированность достижения предметных и метапредметных результатов, необходимых для успешного продолжения обучения в основной школе. Данная рабочая тетрадь также может использоваться для диагностики и устранения пробелов в освоении программы по математике. Задания составлены в соответствии с требованиями ФГОС и содержанием примерной основной образовательной программы начального общего образования.
Использование пособия обеспечивает качественную подготовку к Всероссийской проверочной работе.

	4
	Ковалева Г.С., Кузнецова М.И., Краснянская К.А.
	Готовимся к Всерос. проверочной работе. Русс. язык. Матем. Окруж.мир. 4 кл. Методика ФГОС
	М.: Просвещение
	Готовимся к Всероссийской проверочной работе. Русский язык. Математика. Окружающий мир. 4 класс. Методическое пособие. ФГОС
Пособие является методическим сопровождением к комплекту изданий "Готовимся к Всероссийской проверочной работе. Рабочая тетрадь. 4 класс" по русскому языку, математике и окружающему миру.
В методическом пособии содержатся рекомендации по организации работы над тренировочными заданиями, мини-работами и обучающими проверочными работами, разбираются типичные трудности, с которыми сталкиваются учащиеся при выполнении отдельных заданий, предлагаются пути их предупреждения и устранения. В пособии также раскрываются общие принципы и требования к тренировочным и проверочным заданиям, разъясняются особенности обобщающего повторения, дана система оценивания обучающих проверочных работ.
Методическое пособие адресовано учителям начальной школы, репетиторам

	5
	Рыдзе О.А., Краснянская К.А.
	Готовимся к Всероссийской проверочной работе. Математика. 4 кл.Рабочая тетрадь. (ФГОС)
	М.: Просвещение
	Пособие предназначено для индивидуальной подготовки (в школе и дома) четвероклассника к выполнению итоговой проверочной работы по ма​тематике. В тетрадь включены тренировочные задания, проверочные мини-работы (5-20 мин) по каждому разделу программы, две итоговые работы (в двух вариантах). Ко всем заданиям и проверочным работам приведены ответы, решения. Для каждой мини-работы в конце тетради дана карточка самопроверки с образцом оформления решений и таблицей, в которой ученик и взрослый фиксируют успешность выполнения каждого задания.
Работа в тетради будет способствовать обобщению знаний ученика по ведущим темам курса, развитию умения самостоятельно справляться с заданиями базового и повышенного уровня сложности, различными по способу представления (текст, таблица, диаграмма), форме ответа (выбор ответа, краткий или развёрнутый ответ).
Содержание заданий соответствует планируемым результатам обучения математике (ФГОС НОО). Пособие может быть использовано при работе по любому учебнику математики, входящему в Федеральный перечень.
В комплекте с рабочей тетрадью педагогам и родителям предлагается использовать методическое пособие "Готовимся к Всероссийской проверочной работе. Методические рекомендации".
Пособие предназначено учащимся общеобразовательных организаций.
Подробнее: http://www.labirint.ru/books/500019/

	6
	Узорова О.В., Нефёдова Е.А. 
	Таблицы по математике для начальной школы.
	М.: АСТ
	Таблицы по математике представляют собой материал, обобщающий знания, полученные детьми в начальной школе. В таблицы включены правила устного счета при сложении, вычитании, умножении и делении; основные формулы и геометрические понятия, меры массы, времени, длины и др.; в сжатой форме предлагаются решения различных типов задач.
Материал, изложенный в таблицах, отличается наглядностью, краткостью, систематизированностью и четкостью изображения.
Это позволяет школьникам быстрее и лучше запоминать необходимую информацию.


Окружающий мир

Данные, представленные в анализе ВПР 4 классов ОО РСО-Алания за  2021год, позволяют выявить разделы дисциплины, которые недостаточно освоены всеми группами участников ВПР: задания №4, №5,№7, №8, №9, №10, №12. 

 задания №3, №6 ,№7, №8(8К3),  №9(9.3), №10 (10.2К2; 10.2К3).

Задание № 3- 3.1. Овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.); овладение логическими действиями анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам. 
(Использовать готовые модели (глобус, карту, план) для объяснения явлений или описания свойств объектов; обнаруживать простейшие взаимосвязи между живой и неживой природой, взаимосвязи в живой природе).

Задание № 6  Освоение доступных способов изучения природы (наблюдение, измерение, опыт); овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации. 
(Вычленять содержащиеся в тексте основные события; сравнивать между собой объекты, описанные в тексте, выделяя 2-3 существенных признака; проводить несложные наблюдения в окружающей среде и ставить опыты, используя простейшее лабораторное оборудование;
создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач). 

Задание № 7 Освоение элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей; использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации. 
(Использовать знаково​символические средства, в том числе модели, для решения задач / выполнять правила безопасного поведения в доме, на улице, природной среде).

Задание №8 Овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (социальных); осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации. 
(Оценивать характер взаимоотношений людей в различных социальных группах).

Задание №9  Сформированность уважительного отношения к России, своей семье, культуре нашей страны, её современной жизни; Готовность излагать вое мнение и аргументировать свою точку зрения;  Осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации. ([будут сформированы] основы гражданской идентичности, своей этнической принадлежности в форме осознания «Я» как члена семьи, представителя народа, гражданина России
/ осознавать свою неразрывную связь с окружающими социальными группами)
Задание №10 Сформированность уважительного отношения к родному краю; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации. 

([Будут сформированы] основы гражданской идентичности, своей этнической принадлежности в форме осознания «Я» как члена семьи, представителя народа, гражданина России; описывать достопримечательности столицы и родного края. Описывать достопримечательности столицы и

Родного края)
Общие рекомендации по подготовке к ВПР по окружающему миру:

1. Администрации образовательных организаций разработать Положение об оценке достижения планируемых результатов ООП НОО. 

2. ШМО учителей начальных классов: рассмотреть и провести детальный анализ результатов ВПР на заседании МО начальных классов и разработать план коррекционной работы по проблемным темам.

3.  Учителям использовать результаты анализа для совершенствования методики преподавания  окружающего мира.

4. С целью повышения качества преподавания окружающего мира  в начальной школе рекомендуем:

-  педагогам основательно изучить планируемые результаты по предметам и ознакомить с ними обучающихся и их родителей;

- составить план работы по подготовке к ВПР;

-систематически наблюдать за усвоением базового опорного уровня знаний всеми обучающимися;

- разработать карты индивидуального контроля, отражающие положительную или отрицательную динамику в обучении каждого учащегося в соответствии с планируемыми результатами; 

- разработать индивидуальные маршруты для учащихся с низкими результатами освоения ООП НОО;

- при составлении календарно-тематического планирования выделить большее количество часов на изучение проблемных тем;

- при подготовке к урокам четко определять планируемые результаты, которые должны быть реалистичными, понятными, достижимыми;

- необходимо тщательно обдумывать и подбирать содержание урока, формы и виды деятельности обучающихся;

- содержание текстов и заданий к ним должны способствовать формированию у обучающихся универсальных учебных действий, гражданской идентичности, экологической культуры, навыков здорового и безопасного образа жизни;

- в ходе образовательного процесса мотивировать учащихся к учебной деятельности;

- применять в образовательном процессе современные педагогические технологии: системно-деятельностный подход, проектно-исследовательскую деятельность, личностно-ориентированное обучение, развитие критического мышления, здоровьесберегающие технологии;

- включать  в содержание уроков материал регионального характера;

- обучить учащихся приемам саморегуляции, рефлексии;

-создать условия для работы с одаренными детьми и систематически работать с ними;

- поддерживать внеучебные интересы учащихся - во внеурочное время предусмотреть деятельность кружков  по окружающему миру, вовлекать учащихся в исследовательские группы, ориентировать их на участие в конкурсах и олимпиадах по предметам;

- при составлении проверочных и самостоятельных работ необходимо учитывать уровневую дифференциацию их содержания;

- учителям при выборе тем по самообразованию уделить внимание изучению методик по формированию гражданской идентичности;

- вести систематическую работу с родителями по активизации их  участия в образовательном процессе;
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	ВПР. Окружающий мир за курс начальной школы. Практикум. (ФГОС).
	М.: Экзамен
	Данное пособие полностью соответствует федеральному государственному образовательному стандарту (второго поколения) для начальной школы.
Книга содержит 10 вариантов типовых заданий Всероссийской проверочной работы (ВПР) за курс начальной школы.
Ответы к заданиям являются материалами для учителя, а поэтому даны в середине пособия и могут быть легко изъяты, что повышает объективность оценки знаний учащихся.
Сборник предназначен для учащихся 4-х классов начальной школы, учителей и методистов, использующих тесты для подготовки к Всероссийской проверочной работе за курс начальной школы.
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	Готовимся к Всероссийской проверочной работе. Окружающий мир. 4 кл.Рабочая тетрадь. (ФГОС)
	М.: Просвещение
	Данное пособие составлено с учётом результатов пробных Всероссийских проверочных работ, предназначено для учащихся 4 классов общеобразовательных организаций. Задания, представленные в пособии, позволяют оценить достижение предметных и метапредметных результатов, необходимых для успешного продолжения обучения в основной школе. Данная рабочая тетрадь также может использоваться для диагностики и устранения пробелов в освоении программы по русскому языку.
Задания составлены в соответствии с требованиями ФГОС и содержанием примерной основной образовательной программы начального общего образования. Использование пособия обеспечивает качественную подготовку к Всероссийской проверочной работе.
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	Готовимся к Всерос. проверочной работе. Русс. язык. Матем. Окруж.мир. 4 кл. Методика ФГОС
	М.: Просвещение
	Готовимся к Всероссийской проверочной работе. Русский язык. Математика. Окружающий мир. 4 класс. Методическое пособие. ФГОС
Пособие является методическим сопровождением к комплекту изданий "Готовимся к Всероссийской проверочной работе. Рабочая тетрадь. 4 класс" по русскому языку, математике и окружающему миру.
В методическом пособии содержатся рекомендации по организации работы над тренировочными заданиями, мини-работами и обучающими проверочными работами, разбираются типичные трудности, с которыми сталкиваются учащиеся при выполнении отдельных заданий, предлагаются пути их предупреждения и устранения. В пособии также раскрываются общие принципы и требования к тренировочным и проверочным заданиям, разъясняются особенности обобщающего повторения, дана система оценивания обучающих проверочных работ.
Методическое пособие адресовано учителям начальной школы, репетиторам


