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«И воспитание, и образование нераздельны. 

Нельзя воспитывать, не передавая знания,

 всякое же знание действует воспитательно». 

Л.Н.  Толстой

   Обобщение опыта работы, учителя начальных классов Мамити Залины Герасовны, проведено на основе материала, собранном в процессе работы в начальных классах. Наблюдается положительная динамика  результатов учебной деятельности учащихся, а также позитивные изменения обучающихся в нравственном отношении.

Анализ работы учителя проведён согласно заявленной теме "Духовно-нравственное воспитание младших школьников" и необходимостью распространения педагогических находок учителя, использующего на уроках традиционные и современные образовательные технологии.

Работа в школе является сложной, интересной и насыщенной. Учащиеся младших классов отличаются непосредственностью и любознательностью. Смена ценностных ориентиров современного общества, расширение информационного пространства заставляют нас, педагогов начальной школы, искать новые методы и технологии в образовании и воспитании подрастающего поколения.

Целью работы является воспитание таких чувств у младших школьников как доброта, сопереживание, отзывчивость, терпимость, толерантность, высокая нравственность, патриотизм, интернационализм, готовность прийти на помощь.
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Слово о педагоге.
   Мамити Залина Герасовна окончила в 1985 году Юго-Осетинский государственный институт по специальности "Русский язык и литература в национальной школе",  квалификация «учитель русского языка, литературы в средней школе». В 1991 году она получила второе высшее образование в Могилёвском государственном педагогическом институте  им. А. А. Кулешова по специальности «педагогика и методика начального обучения», квалификация «учитель начальных классов». Ее общий стаж – 37 лет, стаж в данном учреждении - 19 лет.
Залина Герасовна имеет высокий уровень профессионализма, эффективно использует свои знания на практике и в педагогической деятельности. Она трудолюбивый, добросовестный, знающий и творчески работающий педагог. Глубокие теоретические знания, тщательный отбор методов и приемов ведения каждого урока, умение использовать дополнительный материал делают ее уроки и внеклассные занятия интересными, содержательными и  эмоциональными.
Учитель методически грамотно умеет донести учебный материал, увлекая учащихся на изучение предмета. Она обеспечивает высокий уровень подготовки учащихся, высокую результативность и качество учебных достижений выпускников. Особое внимание учитель уделяет работе по формированию мыслительных процессов: учит сравнивать, анализировать, находить главное, делать выводы, работает над развитием речи и духовно-нравственным воспитанием учащихся.
· Залины Герасовны есть своя система работы с одаренными и мотивированными школьниками. На каждом уроке учитель применяет современные образовательные технологии, разнообразит формы работы.
     Учитель пользуется заслуженным авторитетом в коллективе, является наставником для молодых студентов-практикантов. Залина Герасовна активно участвует в работе методического объединения, в научно-практических конференциях; проводит открытые уроки, внеклассные мероприятия. Учитель вовлекает в школьную жизнь учащихся их родителей.
Залина Герасовна разработала авторский проект: «Бессмертный полк 3 «Г» класса", в котором её ученики собрали материал о своих родственниках.
Большую работу учитель проводит по духовно – нравственному, гражданско-патриотическому, интернациональному  воспитанию учащихся.

Старший преподаватель кафедры 

Дошкольного и начального обучения
ГБОУ ДПО СОРИПКРО 
Солончук  Лаура Валентиновна

Духовно-нравственное воспитание младших школьников.
   Процесс глубоких перемен, происходящих в современном образовании, выдвигает в качестве одной из приоритетных проблему развития творческого мышления, способствующую формированию личности, отличающейся неповторимостью, оригинальностью. Результаты обучения и воспитания в школе должны стать готовностью к овладению современными средствами информации, а также помочь раскрыть индивидуальные способности, качества и таланты каждого.

   Духовно-нравственное воспитание на уроках русского языка, литературного чтения, окружающего мира стал неотъемлемой частью каждого моего урока, когда творчески работающие учителя стали заниматься проектной деятельностью.

   В проектной деятельности учащиеся активно взаимодействуют с учителем, одноклассниками, родителями и источниками информации.

   В каждом проекте учащихся акцент делается на духовно-нравственное воспитание. Так как для нас, учителей начальной школы, самой важной задачей является воспитание высоконравственного человека, патриота своей страны, интернационалиста.
   Наша республика Северная Осетия-Алания  является многонациональной. Дружба народов для наших жителей не пустой звук. У всех учащихся есть уникальная возможность в рамках школьной образовательной  и воспитательной программы познакомиться с богатой культурой и традициями братских народов. Этим целям служит и ежегодный фестиваль «Владикавказ – наш общий дом». В нём принимают участие все учащиеся. Дети с большим интересом собирают материал и представляют республики на фестивале. Они узнают много нового о народах нашей замечательной страны.
   Ребенок  должен быть всесторонне развит, любить, прежде всего, свой родной народ, язык, историю, культуру, интересоваться историей своих предков, быть патриотом своей малой Родины. Тогда и к другим народам будет соответствующее уважительное отношение.

   Личностные ценности, конечно, в первую очередь формируются в семье. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно - нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере образования.

   Процесс глубоких перемен, происходящих в современном образовании, выдвигает в качестве одной из приоритетных проблему развития творческого мышления, способствующую формированию личности, отличающейся неповторимостью, оригинальностью. Результаты обучения и воспитания в школе должны стать готовностью к овладению современными средствами информации, а также помочь раскрыть индивидуальные способности, качества и таланты каждого.

      На каждом уроке, на каждом внеурочном занятии я уделяю время  духовно-нравственному воспитанию. Не забываю о нём и на родительских собраниях.

   Надо научить ребенка не только читать, писать, считать, но и  привить им лучшие качества гражданина и патриота Осетии. В качестве главного условия рассматриваю выбор и реализацию соответствующих технологий. У каждого из нас, учителей начальных классов, есть свой педагогический почерк.

   Со школьной скамьи мне врезались в память и послужили лейтмотивом моей жизни слова Максима Горького из его произведения «Старуха Изергиль»  

« – Что сделаю я для людей?! – сильнее грома крикнул Данко. И вдруг он разорвал руками себе грудь и вырвал из нее свое сердце и высоко поднял его над головой. Оно пылало так ярко, как солнце, и ярче солнца, и весь лес замолчал, освещенный этим факелом великой любви к людям…»

   Уже второй год наша страна переживает непростое время СВО. Много говорю  с детьми на эту тему. Убеждаю в необходимости этой операции. Оказываем посильную помощь защитникам нашей страны: открытки, письма, материальная помощь.

   Большую помощь в воспитании школьников оказывают введённые с 2022-2023 учебного года «Разговоры о важном». В них содержится много интересного и нужного материала.

   Красной нитью через мою педагогическую деятельность проходит духовно-нравственное воспитание учащихся. Своей главной задачей считаю воспитание хороших порядочных людей, патриотов своей страны, интернационалистов,  имеющих в своём багаже необходимые прочные знания и умения, желающих и умеющих выстраивать отношения с другими людьми.
В работе мне помогает комплекс творческих заданий, тестов, индивидуальная программа, нетрадиционные уроки, проекты. В нашей школе проектная деятельность стала неотъемлемой и, до недавнего времени, обязательной формой обучения. 

Использую следующие  методы и приемы работы:

учебно - игровая деятельность;

работа в парах;

групповая работа;

дидактические игры;
использование ИКТ.

   Повысить у учащихся интерес к учёбе позволяют нетрадиционные (нестандартные) уроки: уроки - путешествия,  брей-ринги, уроки-викторины, уроки-проекты, уроки-экскурсии. А так же составление кластера, синквейна, генеологического дерева.
На таких уроках воплощаются творческие замыслы учителя и творчество учащихся, что дает возможность развивать интерес  к знаниям, патриотизм, социальную солидарность - свободу личную и национальную.  Практика показывает, что учебный материал со стандартных уроков забывается быстрее, чем тот, что разбирается, либо обобщается на уроках нестандартных. 

   Преодолеть элементы механического усвоения заданий в обучении - это цель и назначение проблемного обучения. На каждом уроке стараюсь обозначать проблему и направлять учащихся на  путь её решения. Ведь когда  дети находят ответ на поставленный вопрос сами, то они лучше усваивают материал. Урок удался, если ответ найден правильно.

   Стараюсь решать проблему всестороннего развития личности путем применения технологии уровневой дифференциации, предполагающей, что любое новое знание должно опираться на опыт ученика, его склонности, интересы, ценности.

   Использование технологий дифференцированного обучения вызывает интерес к изучению предмета, развивает способности учащихся, формирует навыки и умения, активизирует речемыслительную деятельность.

   Одним из эффективных средств развития интереса к обучению является дидактическая игра. Ребенок сравнивает, наблюдает, сопоставляет, классифицирует предметы по тем или иным признакам. В игре формируется активность и нравственные качества личности, развивается чувство ответственности, коллективизма.

   Игра и учеба - это две разные деятельности. Моя задача - сделать переход детей от игровой деятельности к учебе плавным, и в этом могут помочь дидактические игры. Чтобы дети больше знакомились с устным народным творчеством, пользуюсь пословицами, поговорками, загадками, сказками, сказаниями. Пословицы очень важны в воспитательном процессе. Ведь они всегда содержат глубокую мысль в короткой форме. 
   Игра ставит ученика в условия поиска, побуждает интерес к победе. Большинство дидактических игр заключают в себе вопрос, задание, призыв к действию.

   Урок  строю, таким образом, чтоб один вид деятельности сменялся другим, обязательно провожу физкультминутки и физические паузы. Особенно важно это в первом классе. Тогда работа детей динамична, насыщенна, менее утомляема.

   С первого класса учащиеся свои успехи и достижения в учебной и внеклассной деятельности собирают в портфолио.  Грамоты  учащиеся получают не только за призовые места, но и за участие в мероприятиях. Это ребят стимулирует.

    Благодаря использованию такого подхода за последние годы, удалось достичь появления у большинства учащихся положительной мотивации к обучению и воспитанию в себе лучших человеческих качеств. Главным считаю заинтересовывать, приглашать ребенка к сотрудничеству.

   Проводимая работа позволяет получать результаты качественной подготовки учащихся, развиваются их творческие способности. Подтверждением к тому является участие детей в конкурсах, проектах, фестивалях, открытых уроках, внеклассных мероприятиях. С
результатами своей педагогической деятельности делюсь с коллегами, выступаю на педсоветах «Духовно – нравственное воспитание школьников как основа гармоничного развития учащихся»,  заседаниях МО. Являюсь активным пользователем интернет-сообщества. Публикую свои работы на сайтах «1 сентября», «Просвещение», «Продлёнка», «Nsportal», «Инфоурок», «Multiurok».
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Духовно – нравственное воспитание школьников как основа гармоничного развития учащихся.

 «Всё начинается с детства…». Детские годы – истоки личности, будущей судьбы человека.

Актуальность проблемы духовно-нравственного воспитания.

   Общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко - нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.
   В современном мире ребенок развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера на еще только формирующуюся сферу нравственности.
   Само по себе образование не гарантирует высокого уровня нравственной воспитанности. 

   Нравственные знания информируют ребенка о нормах поведения в современном обществе, дают представления о последствиях нарушения этих норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

Школьное детство начинается с начальной школы.

   Младший возраст имеет ряд преимуществ:

   Природная активность, эмоциональность;

   Особая приверженность к усвоению нового, любознательность,    подражательность;

   Дети осознают свой новый статус в обществе (ученик, школьник);

   Жажда узнать окружающий мир.


Значимость данного возрастного периода.

   Закладываются основы нравственных знаний, умений.

   Усваиваются нормы поведения.

   Осознаются отношения между ребенком и окружающим миром, формируются мотивы поведения.

   Меняется внутренняя позиция детей, перестраивается система жизненных отношений. Авторитет родителей дополняется авторитетом учителя, товарищей.

   Возникают обязанности перед учителем, коллективом, обществом.

    Духовно-нравственное развитие и воспитание – это процесс постепенного расширения ценностно-смысловой сферы личности, осознанного восприятия и последовательного принятия ценностей:

   Семейной жизни

   Культурно-регионального сообщества

   Культуры своего народа

   Российской гражданской позиции

                                                                                                                                                                                   Мирового сообщества.

Основные принципы организации духовно-нравственного развития и воспитания

Нравственный пример педагога

Социально-педагогическое партнёрство

Индивидуально-личностное развитие

Интеграция программ духовно-нравственного воспитания 

Социальная востребованность воспитания

   Чтобы школа как социальный организм могла стать воспитательной средой для ребенка, в ее педагогическую канву должна быть внесена нравственно-этическая система, которая цементировала бы и актуализировала ценностные основания всей школьной жизни: учебную деятельность, перемену, внеурочную деятельность. 

   Внеклассная деятельность, имея духовно-нравственную направленность, должна ориентироваться на включение всех учащихся в общение и взаимодействие.

Формирование коллектива

   Диагностика каждого учащегося - уровня сформированности его нравственных ценностей, благополучия в семье.
   Знакомство детей с интересами друг друга.

   Организация разных праздников: народных, календарных, православных и таких, которые придумываем сами.

   Трудовое воспитание.

Система нравственных ценностей: 

Патриотизм, гражданственность, семья, наука, социальная солидарность, труд и творчество, религия, искусство и литература, природа, человечество.

Патриотизм.

   Работу по этому направлению начинаю со знакомства детей с биографией Хаджи-Умара Мамсурова, имя которого носит наша школа. С  учениками предыдущих выпусков ежегодно навещали ветерана войны Комаева Георгия. Ребята с интересом слушали его рассказы, рассматривали медали и ордена. К сожалению, он уже покинул нас.

   Уже второй год наша страна переживает непростое время СВО. Много говорю  с детьми на эту тему. Убеждаю в необходимости этой операции. Оказываем посильную помощь защитникам нашей страны: открытки, письма, оказываем материальную помощь.

Гражданственность.

   « Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан»,- писал Некрасов. Разъясняю права и обязанности, знакомлю с конвенцией о правах ребёнка.

 Введённые с 2022-2023 учебного года «Разговоры о важном» содержат много интересного материала, который способствует формированию гражданственности.

Семья.

   Много внимания уделяю работе с семьями учащихся. Провожу беседы с родителями, детьми о важности  отношений в семье. Защищая проект «Все профессии важны, все профессии нужны» ребята рассказывали о профессиях своих родителей. Ежегодно проводятся спортивные праздники «Папа, мама, я – спортивная семья».

Наука.
   В начале года побывали на экскурсии в школьной библиотеке. Библиотекарь рассказала о книгах, правилах их использования и провела викторину. Во второй четверти зарегистрировала детей на платформе Учи.ру и ученики стали активно участвовать в олимпиадах.

Социальная солидарность.

   С первых дней поступления первоклассников  в ходе игровой деятельности и бесед стараюсь развивать в детях дружелюбие, сопереживание, толерантность, сплоченность и единство. Провела классные часы на темы: «Дружно - не грузно, а врозь – хоть брось», «Умей уважать других».

Труд и творчество.

   Большое внимание уделяю трудовому воспитанию. Это уборка класса, участка, помощь отстающим, изготовление скворечников, кормушек, сбор макулатуры.

Религия.

На уроках ОРКСЭ знакомлю с основами религиозных культур и светской этики.

Искусство и литература.

   Посетили театральные спектакли, планетарий, концерт оркестра, дважды приобщились к искусству балета в филиале Мариинского театра. Проводим литературные викторины.

Природа.

Во время динамических перемен,  лагеря наблюдаем за природой и стараемся сохранить её. 
Человечество.

  Главным в своей работе считаю воспитать  в своих учениках доброту, порядочность, честность, достоинство, доброжелательность, не конфликтность, патриотизм, интернационализм и уважение к окружающим. Верю, что ребята вырастут хорошими людьми.
Классный час на тему «Правила поведения и этикет».

Задачи: выявить содержание представлений учащихся о прекрасных сторонах в поведении человека, познакомить с понятиями «эстетика поведения», «этикет», формировать эстетический вкус в манерах поведения, стремление совершать красивые поступки, руководствуясь высоконравственными мотивами, бороться с проявлениями грубого, неуважительного  отношения к людям.
Ход подготовки.
1. Предложить учащимся следующие задания:
-вспомните и опишите две ситуации, в которых вы одобряли или осуждали поведение людей;
-вспомните случаи из собственной жизни, когда знание правил поведения было недостаточным, чтобы поступать правильно и хорошо;
- продолжите следующие предложения (письменно): «Вежливость – это  …», «Тактичный человек – это тот, который…», «Я придерживаюсь установленных правил поведения в школе, в общественных местах, если…», «Культурный человек – это тот, который…»
2. Написать и повесить в классном уголке правила поведения и общения в школе, в быту, в общественных местах.
3. Плакаты:
Личность характеризуется не только тем, что она делает, но и тем, как она это делает (Ф. Энгельс).
4. Рекомендовать прочитать книги  И. Авраама  «Как  себя вести»,  А.Н. Пановой «Если мы вежливы…(заметки об этикете)», М.С. Ходакова «Как не надо себя вести».
План - конспект беседы.
1. Знаем ли мы правила поведения? Беседа с учащимися по вопросам:  какие правила поведения на улице  в быту вам известны?  В каких случаях вы не знали как поступить? Что значит быть вежливым культурным человеком? Всегда ли человека, строго придерживающегося правил поведения, можно считать культурным? На чем основаны требования культуры поведения в нашем обществе? В ходе обсуждения вопросов используются письменные работы учащихся, материалы собеседования.
2. Обсуждение жизненных ситуаций (по материалам газет).
1) Случай на вокзале. В кассу железнодорожного вокзала огромная очередь.  Было тесно,  душно. Какая - то старушка, прося снисхождения к усталым ногам, стала объяснять очереди, что ей тяжело  стоять и что, если нет возражающих, она бы взяла билет без очереди.  И чуть слышно добавила, что она участница войны, но, к сожалению, в спешке во время сборов уложила удостоверение на дно огромной сумки». (Учитель прерывает чтение).
Предлагаются вопросы учащимся: как вы думаете, какова будет реакция людей,  стоящих в очереди, на просьбу старушки?  Как бы вы поступили, услышав подобную просьбу?
После обсуждения учитель продолжает рассказ.
«В очереди поднялся недовольный ропот: «Сидела бы ты, бабуся, дома!», «Подумаешь, война - да когда это было, пора и забыть!» Голоса были молоды, раздраженно дерзки.  «Есть удостоверение – вынь и покажи»,- крикнул дюжий парень в фирме с ног до головы.
… Вдруг из очереди послышался голос: «Пропустите меня. Я с удостоверением». И к окошку кассы двинулся высокий молодой человек со светлыми волосами. В руке он держал красную книжечку. Верхняя пуговица его пиджака расстегнулась.  И стоящие рядом люди увидели Звезду Героя». «До какой станции тебе мать?»- участливо спросил он женщину. И через минуту протянул ей билет».
Вопросы учащимся: как вы оцениваете поведение людей в очереди? В чем причина такой реакции на просьбу пожилой женщины парня в «фирме»? Чем продиктован поступок молодого человека, предложившего помощь старушке взять билет? Почему он сам не                                                          

воспользовался своим правом внеочередного получения билета? Как будут вести себя люди в очереди после случившегося?
После обсуждения читается окончание ситуации: « Когда старая женщина ушла, этот молодой человек вернулся на свое место в очереди. Все молчали. Никто в эту минуту не смел посмотреть друг друга в глаза…»
Вопросы учащимся: 1. Какой урок преподнес молодой человек людям? В чем красота его поступка? 2. Почему окружающим вдруг стало стыдно друг перед другом? 3. Встречались ли вы с проявлениями неуважительного отношения людей друг к другу? Приведите примеры благородных поступков людей.
2) Случай «Доброе дело». Когда старушка-соседка попросила мальчика отнести в магазин бутылки из-под молока. Он согласился, но заявил, что за это одну бутылку возьмет себе.
3) «Старался, старался». Ученик во время сбора макулатуры принес бумаги больше, чем другие, а его не отметили в приказе школы. Он заявляет: « Больше ничего делать не буду. Старался, старался, а что это за это получаешь? Ничего!»
Вопросы для обсуждения: 1. Можно ли добрые поступки ребят назвать красивыми? По каким мотивам совершались добрые дела: 2. Можно ли считать культурным человеком того, который знаком с правилами хорошего тона, зная как себя вести, не любит трудиться, равнодушен к людям, эгоистичен, корыстолюбив? 3. А если человек сам по себе хороший, чуткий, трудолюбивый, но не знает правил поведения,  не умеет вести себя в обществе, со вкусом одеваться – можно ли сказать, что он культурный человек?
4) Проигрывание ситуаций. Учащимся предлагается проигрывать сценки, в которых отражаются как красивые манеры поведения, так и нарушение этикета, требований эстетики поведения.
Задания. 1. « У вас день рождения. К вам пришли гости чуть раньше намеченного времени, стол еще не накрыт. Займите гостей. Вы получите два одинаковых подарка. Ваша реакция»
2. «Вы звоните другу, чтобы узнать у него, что задано по математике. К телефону подошла бабушка. Каким будет ваш разговор с ней?»
3. « В дверях универмага встречаются мальчик с девочкой. Мальчик уступает дорогу девочке. А за его спиной собралась большая толпа выходящих из универмага людей с покупками».
4. «Мальчик просит у своего одноклассника книгу.  «А что мне за это дашь?»- спрашивает тот. После долгих уговоров и обещаний подарить марку обладателю книги мальчик получает согласие».
 Обсуждение проигранных ситуаций по вопросам: 1. В каких случаях поведение участников ситуаций можно считать красивым? 2. Какое поведение вы не одобряете?
Пояснения учителя.
Уважение вызывает тот человек, который не забывает о том, что он делает, но и как, в какой форме. В понятие культуры поведения входят отзывчивость, благородство, честность и бескорыстие.
5) Знакомство с «Важнейшими нормами нравственности» (по книге В. А. Сухомлинского «Рождение гражданина»)
Вы живете среди людей. Каждый ваш поступок, каждое ваше желание отражается в людях. Знайте, что существует граница между тем, что вам хочется, и тем, что можно… Проверяйте свои поступки сознанием: не причиняете ли вы зла, неприятностей людям. Делайте так, чтобы людям, которые окружают вас, было хорошо.
Вы пользуетесь благами,   созданными другими людьми. Люди дают вам счастье детства, отрочества, юности. Платите им за это добром. Эта норма нравственности является важнейшим источником чувств гражданского долга.
Будьте добрыми и чуткими к людям. Помогайте слабым и беззащитным. Не делайте людям зла. Уважайте, почитайте мать и отца: они дали вам жизнь. Они воспитывают вас.
Не будьте равнодушны к людям, которые стараются жить за счет отца и матери. Проявляйте нетерпимость к тем, кто не заботится об интересах общественных. Ненавидьте того, кто творит расточительство, обкрадывает общество.
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